

SUBSCRIPCIONES
Sept: 1915
Previa: 1915
Extra: 1915
Número: 1.003

LA REGIÓN CANTABRA

PUBLICIDAD

Anuncios comunicados
reclamos y seguías de de-
función á precios convencio-
nales.
Las esquelas se reciben
hasta las primeras horas de
la mañana.

FRANQUEO CONCERTADO

PAGO ADELANTADO

DIARIO REPUBLICANO

Santander. Año X. Número 1.003

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Calle de Ruamayor, núm. 8, principal.—Teléfono 816.—Apartado 76

Lunes 20 de marzo de 1915

A PESO

He comprado seis toneladas de géneros

Se venden á los precios siguientes:

| | |
|--|--------------|
| Pañuelos superiores. | á 5 CÉNTIMOS |
| Camisetas para niños. | á 2 REALES |
| Camisetas de lana, punto inglés, de niños. | á 3 REALES |
| Idem punto inglés de algodón, de niños. | á 2 REALES |
| Lenas de vestidos muy buenas, anchas. | á 3 REALES |
| Lenas de vestido, clase más inferior, estrechas. | á 3 PERRAS |

200 piezas géneros de sábanas de sáido, casi gratis

Géneros negros garantizados para vestidos. á 6 PERRAS

Y un sin fin de géneros procedentes de esta compra colosal, que se harán cruces todos los compradores

VIRGILIO CARRO ISABEL II, NÚMERO 4
PRECIO FIJO

EBANISTAS y CARPINTEROS

En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas procedencias en mejores condiciones que en los

Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero

Calle de Madrid, 4 SANTANDER

LA OBRA DEL GOBIERNO

¿Será verdad lo prometido?

Nos resistimos á creerlo, aunque el Gobierno lo afirma. Y no damos crédito á lo dicho por el ministro de la Gobernación en su referencia de lo tratado en el último Consejo de ministros, pues dudamos de las palabras, mientras no hablan los hechos. Parecemos demasiado importante el acuerdo y mucho el interés que demuestran los gobernantes, próximas las elecciones, para que lo tomemos en serio.

Se trata, á pesar de la nota oficial publicada por los periódicos, de la satisfacción que siente el Gobierno por haber llegado á la terminación del plan general de obras públicas que se realizarán en toda España. Para formar ese plan, el ministro informante había recibido informes de los gobernadores civiles, notificándole los proyectos de obras á realizar.

Si dicho plan tuviera aplicación, podrían emplearse unos cien mil obreros. Falta hace que la crisis obrera sea resuelta, porque de lo contrario, agudizarse más y más, recrudesciéndose, los conflictos entre los obreros y los capitalistas. Ahí están todavía latentes y pidiendo justicia las víctimas de La Unión, Valencia, Barcelona, Logroño y La Carolina.

En pie continúa el pleito de las subsistencias en Bilbao; pronto á estallar un nuevo conflicto en Salamanca, por improvisación del Gobierno que demoró la resolución de medidas conducentes á solucionar el paro forzoso y la elevación de los artículos alimenticios.

Tiempos sobrado tuvo el partido liberal de acometer reformas que hubieran evitado el derramamiento de sangre, la extensión de las huelgas, las dimisiones de ministros y gobernadores, asquerosos de la tutela que sobre el Gobierno ejercen las clases plutócratas y explotadoras que el país soporta. No hizo nada en ese sentido, limitándose á presentar proyectos y más proyectos, mientras el pueblo protestaba de la carestía de las subsistencias y de la escasez de trabajo que traía como secuela el hambre y los motines.

Únicamente cuando la situación llegó á revestir caracteres revolucionarios, dióse cuenta Romanones de que es necesario emprender obras que mitiguen, en parte, la angustiosa vida del proletariado. Grandes han sido los errores cometidos por el Gobierno liberal, errores fáciles de subsanar con un poco de voluntad y teniendo ciertos conocimientos de las cuestiones sociales.

Mucho esperaba España de la actuación gubernamental, después de

haber padecido el Gobierno idóneo que se acreditó de inepto y de inactivo. Pero lo que en principio fué motivo de esperanza y de entusiasmo, trocóse más tarde en desilusión ante la conducta indecisa de que daban pruebas fehacientes todos los ministros. Prometieron mucho y no hicieron absolutamente nada beneficioso. Pidieron una tregua para estudiar los asuntos pertenecientes á cada ministerio y la tregua duró más que el tiempo señalado.

Transcurrido ese plazo, el pueblo exigió el cumplimiento de las promesas, contestando el Gobierno con plomo por medio de la Guardia civil á las reclamaciones proletarias. La chispa nacida en Valencia prendió fuego en otras poblaciones, sucediéndose los conflictos que todos conocemos. Los muertos en las refriegas por la torpeza de las clases directoras y la ambición de los acaparadores, duermen el sueño eterno, y los heridos permanecen en los Hospitales, sufriendo los rigores de los máusers, en lugar de hallarse trabajando para ganar el sustento suyo y el de sus familias. Nadie devolverá la vida á las víctimas del hambre, ni compensará á los heridos.

Ahora el Gobierno está dispuesto á enmendar los yerros, facilitando trabajo. El plan propuesto no afectará solamente á la construcción de caminos y carreteras, donde pueden emplearse, únicamente, los obreros que carecen de oficio. También á los obreros que tienen oficio dará el Gobierno aplicación á los que son constructores, que suman unos cincuenta mil. Veremos si es verdad tanta belleza. Dudamos de los propósitos expresados por el Gobierno, porque tantas veces hemos sido burlados, que mientras no veamos las obras no tragamos la píldora. Ni los obreros la tragarán tampoco, pues saben que los ofrecimientos no tienen eficacia hasta que no se traduzcan en hechos.

Esas promesas, si acaso llegaran á cristalizarse, quedarán reducidas á una mínima parte, calculando en la mitad el número de obreros que encontrarán ocupación. Y los otros trabajadores continuarán recorriendo el vía-crucis de la miseria, quedándose como último recurso la rebelión ó la muerte por inanición. Esperemos, pues, la solución que dé el Consejo al proyecto planeado en el Gobierno celebrado el sábado.

Para la realización de tales obras se destinarán tres millones de pesetas, y si no bastara dicha cantidad, se echará mano de otro millón que hay de remanente, destinado al presupuesto de Instrucción Pública. Serán cuatro los millones disponibles, más un crédito que se pediría si hubiera necesidad de emprender más obras. Venga cuanto antes el proyecto,

dándole forms, que el hambre aprieta, las subsistencias escasean y aumentan de precio, siendo malas consejeras. Prevea el Gobierno las contingencias que pueden sobrevenir retrasando el poner en práctica la ejecución de trabajo, porque cuando estallen y se promuevan otros conflictos no los achaque á manejos revolucionarios, ni á la propaganda de los agitadores.

Aquí el único revolucionario y agitador resulta el Gobierno, que ni prevé los motines, ni gobierna con vistas á la tranquilidad social y al patriotismo. Usando procedimientos de prudencia, de tolerancia; demostrando dotes y condiciones de buen hacendista, consiguiera la solución de los conflictos obreros que tanto preocupan al país.

No diga el Gobierno que carece de medios, puesto que el pueblo le indicó la fórmula salvadora.

Pero cualquiera confía en la bondad de los Gobiernos monárquicos, que gobiernan siempre á gusto de los poderosos y en contra de los humildes.

PROPAGANDA ELECTORAL

El mitin de Guarnizo

El sábado por la noche, como previamente se había anunciado por la Prensa y manifestos que durante el día habían sido repartidos, se celebró el mitin de propaganda electoral que la Federación Republicana Montañesa había organizado en Guarnizo.

El acto, que dió principio á las ocho y media, fué celebrado en el local que tiene la Cooperativa, viéndose muy concurrido, especialmente de señoras, siendo ellas las que más de cerca sienten los fatigos que los caciques del conglomerado liberal-reformista idóneo dan á los vecinos de los pueblos. Preside el comicio el ciudadano Ramón Cagigas, quien en breves y sencillas palabras expone el objeto del mitin, recomendarlo á los presentes que voten íntegramente la candidatura que la Federación Republicana presenta en frente de la del conglomerado vergonzoso.

Felicita á los republicanos de otros Subcomités presentes, como son los de Linao, Astillero y Campuzano, desde donde ha venido el integrísimo y entusiasta republicano Juan Pereira, acompañado del no menos entusiasta liberal anticaciquil de Torrelavega don Vicente López Delgado, que en esta lucha ha tomado tanto interés como si fuese él mismo el candidato.

Después de estas frases concedo la palabra al secretario de la Federación Republicana Emilio Rodríguez. Señoras y señores, dice, ya en otra ocasión tuve la honra de hablar entre vosotros en representación de los republicanos montañeses, con motivo de unas elecciones para diputados á Cortes, en las cuales yo mismo fui el inmolado.

Reglan en aquella época los destinos del país, los conservadores, que tienen por jefe al señor Dato, y como en aquel entonces, el cacique máximo era el señor Ruano, es claro de quien dirige el partido, salió triunfante todo el encasillado, lo cual no ocurrirá ahora.

Los conservadores, como estaban en el Poder, ganaron la mayoría ó sea dos puestos, dejando la minoría al señor Lomas.

Nosotros, los republicanos, en aquella ocasión, tanto en otros distritos como en éste, hicimos el Cristo, es decir, no salimos, pero no salimos en los pueblos, pues en la capital siempre salen los republicanos, riendo la causa de ello en que en ella no se deja tumbiar el Censo en las urnas ni mandar las actas en blanco al Gobierno.

Dos años han dirigido los conservadores los destinos públicos, mientras los liberales que acudida Romanones han querido, y fijaron cuál ha sido su labor.

El partido liberal ha venido al Poder, en las mejores condiciones conocidas, con una legión de hombres escogidos, con una inclinación tan hermosa á las izquierdas que parecía que iba á responder á las necesidades del país.

Fué nombrado ministro de Estado el señor Villanueva, que siendo francamente germanófilo, era una garantía para el sostenimiento de la neutralidad, que algunos veían con peligro por Romanones.

Lo mismo ocurrió con el nombramiento de don Amós para el ministerio de Fomento, pues se veían abiertas las fuentes de riqueza pública, empezando grandes obras que solucionarían la crisis obrera.

Mas una de las mejores garantías para la administración de la nación era el nombramiento de Urzúiz para ministro de Hacienda, quien seguramente había de evitar el derroche de los intereses nacionales, cerrando con fuertes llaves las arcas del Tesoro.

Así fué Urzúiz empezó por meter mano al Banco de España y á los acaparadores, que son los culpables del malestar de España, siendo, por decirlo así, el ángel tutelar. (Grandes aplausos).

Todos los ministros, como veis, parecían ser una garantía para el país. Romanones, ya en su juventud, desde su paso por la Alcaldía de Madrid hasta el paso por el ministerio de Gracia y Justicia, era su inclinación democrática, y pudimos, los heterodoxos, contar con el matrimonio civil, sin necesidad de decir al cura cuál era nuestra religión ó modo de pensar.

Pero cuatro meses lleva en el Poder y ya no representa ese Gobierno, desde la salida del señor Urzúiz, las garantías debidas; ya no hay la confianza que en un principio inspiró el Gobierno.

Han variado ya las cosas, y los golpes del hambre se sienten mucho y los quiere apaciguar con los fuelles, como ha ocurrido en Logroño, como pudo ocurrir en Santander y como está ocurriendo en otros puntos.

Nosotros somos los mismos de siempre y no queremos que las naciones estén representadas por una mujer ó un niño; queremos que lo estén por la voluntad del pueblo.

No queremos la forma accidental del Gobierno, como algunos la pretenden, así que estamos en el mismo sitio; queremos la implantación de la República con todo su programa esencial.

Pero seguimos siendo republicanos, sin ser intranquilos, como nuestros antiguos, y si la monarquía ha querido vivir ha tenido que irse democratizando, ha tenido que irse nutriendo de la voluntad popular.

Vive la monarquía como viven los típicos en su primer grado: á fuerza de higiene y de otros variados, renovando á cada momento los hombres del Poder.

Y, como decía antes, no somos intranquilos; por eso no tenemos inconveniente en convivir con aquellas personas que son rebeldes, que inclinan sus ideales hacia la izquierda.

Vamos contra el partido liberal, como vamos contra el conservador, porque han fracasado, y por no ser de suficiente garantía para el país.

Pero dentro de la monarquía constitucional hay hombres que van con las ideas representativas que vamos los republicanos, separándose de los mercachifles y de los logreros, y á esos nosotros los acogemos en nuestro seno.

Siempre han existido hombres como este que hoy en la Montaña presentamos los republicanos en candidatura cerrada con el candidato republicano don Ernesto del Castillo.

En las Cortes y en los Ayuntamientos se han dado y se dan casos de ir hombres monárquicos con independencia de partido á los escanos para poder obrar con verdadera justicia, con libertad completa; esto mismo pretende el señor Muñoz.

Bien hubiera querido que fuésemos los republicanos solos á la lucha, uniendo al nombre de Castillo el de Mateo, el de Caballero, Iglesias ó otro, para los monárquicos presentáramos al conde, ó al señor Dato, poco menos que en cueros y reírse á mandibula baltante, porque se hubieran proclamado por el artículo 29.

Pero se han equivocado esta vez; les ha salido mal el juego; el señor Muñoz, liberal democrata, jefe de los liberales de Torrelavega, no queriendo transigir con el caciquismo, representado por el señor Ruano y por el otro cacique liberal (dominado por el idóneo), ha lanzado su candidatura, diciendo: ahí está mi nombre; si alguno lo quiere recoger, que lo recoja, y momentos después el Partido Radical así lo hizo, nombrando el Partido Único al señor Castillo, y cuyos nombres es quedó cerrada la candidatura democrática, que es la única que todos vosotros debéis votar.

Y no tengo necesidad de hacer grandes diframbos del señor Muñoz ni del señor Castillo; pero sí tengo la necesidad de emplear la palma ó disciplina del profesor, para acudir unos zurriagos á esos tres pesetas para grava, la construcción de un puente, etc., etc.

Encasillado con él viene otro, y es el señor Hoyos; de éste no podemos decir en el orden intelectual lo mismo que de Lomas y de Ruano; la intelectualidad de éstos es nula; Hoyos es una mentalidad en la Pedagogía, aprendida con Cosío, Giner de los Ríos, con Castelar, Salmerón y otros; Hoyos es un hombre honrado.

Pero no basta ser honrado, sino hay que parecerlo, y el señor Hoyos, hablando políticamente, no lo ha sido en esta ocasión.

Hoyos no se ha dignado parlamentar con los representantes de los partidos republicanos de Santander, para ver si podían ir unidos á la lucha; le pareció más oportuno irse á doblegar al ministro de la Gobernación, y una vez que consiguió que le encasillasen, entonces es cuando se ha dirigido á los republicanos montañeses pidiendo su apoyo, contando de esta forma con la fuerza armada y la republicana, pero se ha equivocado.

Y me queda otro, que le dejo el último, como poste, este es el señor Ruano; es muy posible que saque el primer puesto en la circunscripción, y la culpa es del partido liberal.

Él es el culpable de que haya venido á la palestra otro candidato católico, que será el que restará votos á la candidatura ministerial, derrotando á Lomas ó á Hoyos, y el Gobierno entre Lomas y Hoyos preferirá al primero, dejando que se ahogue Hoyos por pertenecer á otra fracción.

CANDIDATURA DEMOCRÁTICA

PARA

DIPUTADOS A CORTES

Ernesto del Castillo Bordenave
(REPUBLICANO)

Mariano Muñoz Castaño
(LIBERAL INDEPENDIENTE)

Pero nosotros, sacando triunfante á Muñoz, hemos conseguido que la democracia triunfe.

Así lo espera la Federación Republicana, y los republicanos de Guarnizo se han comprometido con su deber.

Prolongada ovación recibe el señor Rodríguez por su elocuente y razonado discurso en pro de la candidatura democrática.

Se dan numerosos vivas á Muñoz y Castillo, que la gran concurrencia contesta unánimemente.

Braesto del Castillo

En representación del señor Muñoz y en la suya propia, dirige un afectuoso saludo á los republicanos del Astillero, Linao y Guarnizo, pues hoy no está con nosotros don Mariano por tener que vigilar á los caciques, que tratan de arrebatar el Censo en algunos Ayuntamientos de la circunscripción.

Bien claramente—dice—ha expuesto el señor Rodríguez la causa por que hemos acogido la candidatura del señor Muñoz; es un hombre rebelde y es liberal anticaciquil, que no puede convivir con los caciques que integran el conglomerado, representado por Ruano y Zurribe.

Ha sido mi querido amigo Emilio demasiado blando para con nuestros enemigos; hay que decirlo con más sienta; los tres candidatos no representan ni intelectualidad ni voluntad propia, ni harán nada por la Montaña.

El señor Hoyos, es un traidor á los partidos republicanos, y los traidores no merecen más que el desprecio.

Ruano, todos le conocemos, si algo representa en la provincia, es á fuerza de arrastrarse por toda clase de fangos, y nada ha conseguido para ellos; en los Ministerios es desaconsejado, siendo uno de tantos de los que dicen sí ó no.

De Lomas, nada os he de decir, porque sería hacerle demasiado honor; él sólo se ha juzgado.

Y dicho esto, sólo quedan dos nombres, que yo os puedo recomendar, el del señor Muñoz y el mío; yo, ya sé que no he de salir, pero los republicanos, que obramos con toda nobleza, prefirimos que salga el señor Muñoz, á quien prestamos desinteresadamente nuestro concurso, y donde sólo se puede conseguir un voto, queremos sea para él.

El señor Muñoz, sin fanfarronada de ninguna clase, es el candidato que mayor número de votos debe tener, si tal no sucediere, será porque habrá traidores.

Sus simpatías son tan grandes, su labor para la Montaña será tan fecunda, que los mil millones mauristas han acordado votarle por unanimidad; preferirán mil veces que triunfe Muñoz á que triunfe Ruano, por lo peraltoso y traidor.

Volando al señor Muñoz cumpliréis el mandato de la Federación, y no os importe sacrificar mi nombre; devolved el conglomerado, que es nuestra pretensión.

Da un viva á la candidatura democrática, que es contestado con gran alegría, siguiendo una ovación delirante.

Resumen

El presidente hace el resumen en breves palabras, recomendando laboren en pro de la candidatura democrática que la Federación Republicana Montañesa presenta.

Da por terminado el acto, que se celebró en medio de un completo orden, saliendo á despedir á los oradores, al apoderado del señor Muñoz y á los demás que de Santander habían acudido, cientos de obreros, que demostraban en sus semblantes la impresión gratísima que les ha producido la candidatura anticaciquil del señor Muñoz y la republicana del señor Castillo, por la que trabajarán con todo entusiasmo.

Noticias generales

(POR TELÉGRAFO)

Madrid, 19.

Choque de trenes

Se reciben noticias de haber ocurrido en Ataqueños un accidente ferroviario á primera hora de ayer tarde.

El tren de mercancías número 88, que llevaba viajeros y que salió de la estación de Medina del Campo á la una de la tarde, ha chocado con el mercancías número 1.025, procedente de Avila.

No han ocurrido desgracias personales.

De Medina ha marchado un tren de socorro, con material y personal.

Las dos locomotoras han sufrido averías.

La vía está interrumpida, habiéndose ordenado el servicio de viajeros por Segovia.

Se trabaja activamente para dejar expedita la línea.

Se confirma que no ha ocurrido desgracia personal alguna. Todos los viajeros y empleados han resultado ileso. Los maquinistas y fogoneros que servían las dos locomotoras de los trenes que chocaron, pertenecían al depósito de Valladolid; no han sufrido daño.

El personal enviado desde Valladolid y de Medina ha trabajado con tal actividad, que ya está la vía expedita.

Los trenes procedentes de Madrid para Coruña, Santander y Gijón, han circulado por la línea de Segovia. El mixto de los periódicos, que tuvo que regresar á Villalba desde Arévalo, también va por esa línea. Llevan el consiguiente retraso.

Ahora comienza á normalizarse el servicio de trenes de viajeros por la línea de Avila.

El naufragio del «Rioja»
Frente al puerto de Vigo naufragó el viernes el vapor «Rioja», que procedía de Bilbao y se dirigía á Lisboa con cemento para las obras del puerto lusitano.

El jueves, al mediodía, comenzó á hacer agua, debido á los bandazos que le obligaba á dar el temporal.

A las cinco de la tarde, viendo que el buque se hundía, embarcaron en un bote 16 tripulantes.

El barco fué abandonado por orden del capitán señor Loubet.

Entonces el cocinero puso en la barca de salvamento de sus compañeros abundantes provisiones.

Solo faltaba por embarcar el cocinero, pero éste se negó á embarcar, y vió cruzado de brazos como se alojaban sus compañeros.

Cuando estos se separaron de los costados del «Rioja», las olas barrián ya la cubierta.

A las once de la noche pasó cerca de los naufragos el vapor «Cabo Mayor», procedente de Cádiz, el cual los recogió y condujo á Vigo.

El cocinero, Celestino Clemente, era natural de un pueblo de la provincia de Barcelona.

Hombre muerto
Dicen de Palencia que á la una y media de la madrugada de ayer ha sido hallado muerto en la casa número 12 de extramuros del Mercado, un hombre llamado Víctor Frías, de 57 años, natural de Rivas y vecino de dicha capital.

El Juzgado dispuso su traslado al depósito.

«Fantasmas», en Zamora
En los dos teatros de esta capital se verificó anoche el estreno de la obra del señor Linares Riva, «Fantasmas», que obtuvo en ambos coliseos ruidoso éxito.

De Oviedo: Un mitin.—Extensión Universitaria
Hoy, á las diez y media de la mañana, en el Centro Obrero de la calle de Altsmira, se celebró un mitin para protestar contra la conducta de la fuerza pública en las huelgas de La Unión y Logroño, pidiendo al Gobierno se depuren las responsabilidades y el castigo de los culpables.

Este acto ha sido organizado por la Federación local de Sociedades obreras, estando invitadas todas las organizaciones obreras de la provincia y asistiendo una gran concurrencia.

Por la tarde, á las tres, se celebró otro mitin en Lugones para tratar de la marcha de la huelga de la fábrica de metales «La Industrial». En este mitin hablaron, entre otros, los compañeros Carrillo y Teodomiro Manóndez.

—En Mieres se celebró una conferencia bajo el tema «Las alucinaciones», desarrollada por el profesor don Pedro González, catedrático del Instituto de Oviedo.

CORTAZAR

LABOR CIUDADANA

EL DERECHO DEL VOTO

Una de las más preciadas cualidades del hombre y la que más beneficios le puede reportar, es la de conocer a la perfección todos los deberes que tiene obligación de cumplir y los derechos a que puede hacerle acreedor.

No puede considerarse, ni mucho menos, persona consciente, toda aquella que desconoce todos sus deberes y todos sus derechos.

Por lo que más deben de cuidarse de tener siempre muy en cuenta unos y otros son precisamente los obreros, con cuyo conocimiento pueden, indubitablemente, conseguir muchas ventajas que jamás alcanzarían si desconocieran la razón que les asiste en muchas de sus peticiones.

Entre los derechos que en nuestra legislación posee el obrero existe uno que debe ser digno del mayor aprecio y estimarse conforme a la importancia grande que en realidad tiene.

Con este derecho a que nos referimos, sabiendo hacer de él el debido uso, puede siempre el obrero conseguir todo aquello que para el mejoramiento de su vida y de la condición de su trabajo, considere que más necesario puede ser.

Hemos aludido al derecho del voto. Con él puede el obrero hacer por que los cargos públicos se encuentren siempre en manos de aquellas personas que, aparte de saber desempeñar como su importancia y dificultades requieren en la ocupación de tales cargos, pueden reportar apreciables beneficios a la clase trabajadora, merced a sus necesidades que se atiendan a sus necesidades con suma largueza, máxime en las actuales circunstancias por que atravesamos y en las que la clase obrera sufre una de sus más lamentables crisis.

Ocurrir, y esto los que nos ocupamos al día a día de la política lo estamos presenciando diariamente, que el obrero, que muchos obreros, por mejor decir, sí, se preocupan de eso del voto, pero es precisamente siempre en ocasiones de una lucha electoral y usual entonces suceder que cuando van a buscar su nombre en las listas electorales no le hallan, pero es que antes no se hubieron acordado de este derecho que las leyes le conceden y no se preocuparon de hacer la oportuna reclamación para que sus nombres fueran incluidos en la relación de electores de su distrito.

Con otros sucede, que a pesar de haber solicitado esa inclusión no figuran tampoco en esas listas por diversas circunstancias que no son ahora del caso explicar.

En este caso es conveniente solicitar la nueva inclusión, después de haber hecho desaparecer las circunstancias por que la anterior fuera efectuada.

Una y otra, los que jamás han disfrutado del derecho del voto y que hayan cumplido los veinticinco años y los que habiendo disfrutado de tal derecho haya desaparecido su nombre de las listas electorales, tienen ahora la ocasión de conseguir esa inclusión.

En el próximo mes de abril se verificará la rectificación del censo y entonces es cuando podrán ser incluidos en él todos los que no están todavía.

Así, pues, todos aquellos correligionarios que están en condiciones de solicitar su inclusión en el censo, podrán hacer la petición en cualquier de los Centros republicanos y en la redacción de LA REGION VIZCAYA, durante todo el mes actual.

EL DIA DE AYER

En el Astillero

Y a los dos meses y un día de salir de Santander llegamos al Astillero. El viaje, aunque realizado en un coche, de alguna manera hemos de llamarlo, de la Red Santanderina de Tranvías, lo hicimos en nueve jornadas y un prólogo; un prólogo que fué amor a describirle, el combate del Callao resultaría a su vez, por lo dulce, una enajorada meliorquina.

Tomar ayer un tranvía en la avenida de Alfonso XIII resultaba más difícil que la toma de Verdun, que es difícil.

Y no fué lo malo la toma; lo peor para nosotros fué el viaje. Cada cinco minutos, paradas, con acompañamiento de cánticos, gritos, patadas, pifiones y demás accesorios indispensables en esta clase de excursiones.

Cuando llegamos al Astillero, se hizo necesario que una sección de la Cruz Roja se encargase de conducirnos al dispensario más próximo, donde nos suministraron un refresco para ver si dábamos señales de vida.

Como esto no fué logrado en el momento, y creyéndose que se tratase de algún suicidio efectuado por medio de algún procedimiento novísimo, bien por un atracón de pirulito ó por haber leído el manifiesto que mandan a los electores los señores Lomas y Hoyos Sáiz, se procedió a registrarlos los bolsillos, por si en alguno de ellos guardáramos alguna carta dirigida al señor juez de guardia pidiendo que no se culpase a nadie de nuestra muerte.

Por fin, y después de ser sometido a un violento masaje y a unos fuertes tironeos del dedo corazón, volvimos a la vida activa y pudimos entrar en el coche que nos conducía al plató y a cerros pueblo del Astillero.

En este todo era júbilo y todo eran avellanas, piruleros, confiterías al aire libre y demás detalles necesarios en toda romería. Para que nada faltase, hasta el día que por medio de un cartelón, explica el último y famoso crimen cometido por una cuadrilla de bandoleros, tenía su representación.

Los bailes carados y al aire libre fueron verdaderos hervideros de gente joven, predominando el sexo flojo, que ayer, y vaiga la paradoja, tenía más poderío que un veraguano en la cabeza.

En La Camelia y en Cotabarte se derrochó el buen humor y el movimiento de la saera.

Los santanderinos iniciamos el regreso cuando, como dicen en La campanada, «Ya de la noche el manto del sol spaga los resplandores».

Ahora que nosotros, teniendo en cuenta las fatigas, las peripicias y los sinsabores ocurridos a la ida, decidimos realizar el regreso por ferrocarril, por cierto que si malo fué enojo, malo fué febrero.

De todos modos, demos gracias al santo del día, que, sin pedírselo, nos concedió el favor de volvernos a Santander salvos, aunque no del todo sanos.

En la Albericia

También en la Albericia hubo muchísima gente que disfrutó de la bondad de la tarde, merendando, cantando y bailando en la hermosa campiña.

Los establecimientos de comer y beber hicieron su agosto, pues se vieron repletos de romeros.

El baile organizado por la Sociedad El Jardín estuvo animadísimo, viéndose en él a muchísimas jóvenes de Santander y del pueblo.

De la guerra

POR TELÉGRAFO

Madrid, 19.

Impresiones optimistas

Todos los periódicos de París señalaban que la impresión dominante en todos los centros es de creciente optimismo.

El periódico Le Matin hace notar el carácter desordenado de los últimos ataques alemanes, comparado con sus ataques anteriores en el mismo frente.

Nosotros, por el contrario—dice—nos consolidamos más cada día.

La impresión que han causado las noticias recibidas del frente desde hace dos días en todos los círculos, es reconfortante.

El Petit Parisien dice que el ataque de Vaux lo efectuaron dos divisiones alemanas y un batallón de cazadores.

Una de estas divisiones tenía por misión apoderarse de la mitad de la aldea y la otra tomar la otra mitad, mientras que el batallón de cazadores desembocaba en el centro de la aldea para alcanzar la meseta de Vaux; pero nuestras ametralladoras barrieron literalmente a los alemanes cuando salieron a terreno descubierta.

Del batallón de cazadores no quedó casi ningún soldado.

El periódico Le Figaro pone de manifiesto los golpes asestados ayer contra las posiciones de Mort-Homme y de la región de Vaux, todos los cuales se estrellaron contra la sólida resistencia de los pechos franceses, y de los que hubo de desistir el enemigo, cogido bajo el fuego cruzado de nuestra artillería.

El fracaso alemán en Vaux—agrega—tiene los caracteres de mortal para el enemigo.

El kaiser tendrá que explicar a la opinión alemana cómo este fuerte, cuya supuesta toma el asalto cubrió de gloria al general Kornitz, queda convertido al día siguiente en inevitables ruinas y vuelve a ver sembrados de cadáveres alemanes los barrancos que hay a sus pies.

Poincaré y Joffre dicen

Comunican de Londres que lord Northelis, director del Times, fué recibido por Poincaré y por el general Joffre.

Poincaré—dice—tiene gran confianza en el resultado de la guerra. Aprecia en su valor la ayuda que presta al ejército británico.

El general Joffre, tranquilo y confiado, soporta sin ninguna muestra de fatiga el peso de su tremenda responsabilidad.

Como dijo Poincaré, se trata de vida ó muerte para Francia primero, luego para el imperio británico y, en fin, para la civilización del mundo.

Muerto en campaña

El Lokal Aneiger dice que el teniente coronel Driant, célebre héroe militar, de quien tanto venía ocupándose la Prensa francesa á causa de su desaparición, murió recientemente en el campo de batalla y ha sido enterrado en Beaumont, cerca del bosque de Caures.

Su muerte y la de un capitán de cazadores, que le acompañaba, fué debida a un fragmento de obús.

Los gastos de Francia

El ministro de Hacienda francés, Mr. Ribot, ha declarado en la Cámara que los gastos de Francia en 1915 ascendieron a 22.000 millones de francos y las emisiones en el extranjero se elevaron á 430 millones.

Jorge V

Dicen de Londres que el rey Jorge V revisió a la guardia irlandesa.

Desde el reciente accidente que surgió, ésta ha sido la primera revista de tropas que ha pasado.

Propósitos de los rasos

El corresponsal del Manchester

Guardian, en Roma, telegrafía que, por informes diplomáticos procedentes de Petrogrado, puede asegurarse que los rusos se disponen a atacar en los alrededores de Trebisonda con grandes fuerzas, yendo hacia el Norte por mar, y por tierra al Sur.

Los rusos siguen desembarcando refuerzos a varios kilómetros del Este de Trebisonda.

En Persia

De Teheran comunican que los guerrilleros alemanes, ayudados por 60 austríacos, se apoderaron del arsenal y del telégrafo del pueblo de Kirman.

El gobernador huyó. Se han entablado sangrientos combates.

La desgracia de Tirpitz

Dicen de Zurich que el autor de la desgracia de von Tirpitz es Herr Ballin, director de la Compañía de navegación «Hamburg Amerika», amigo personal y consejero del kaiser en las cuestiones marítimas.

Herr Ballin era hostil desde hace tiempo á la política de von Tirpitz é intentó derribarle ya en el último otoño.

La ruptura con Portugal ha inclinado la balanza en favor de Herr Ballin.

Este último ha demostrado que la política preconizada por von Tirpitz conduciría á la ruptura con los Estados Unidos y tendría por consecuencia el completo aislamiento comercial de Alemania después de la guerra.

Causa por espionaje

Dicen de Berlín, con referencia á informes de Sofía, que la causa por espionaje seguida contra los acusados rusos ha demostrado, como consecuencia de los interrogatorios parciales, que las acusaciones imputadas son justas.

Se trataba de espionaje en Varna y Burgas, así como en el campo de minas del Bósforo.

El acusado Prudkin ha confesado que debía hacer saltar el puente entre Stambul y Galata, á instancia del agregado naval ruso.

Las pruebas contra los acusados son abrumadoras.

Inexactitudes

Comunican de Berlín que las noticias propagadas en el extranjero de que los aviadores aliados habían causado grandes daños en Erson, y destruido la estación algunas bombas arrojadas por ellos son completamente inexactas.

Vapor zozobrado

Dicen de New-York que el vapor americano Kanawka, yendo de Newport á Rio Janeiro, zozobró en aguas de Charleston, salvándose la tripulación, menos siete marinos, que desaparecieron.

Tripulantes del «Masuda»

Comunican de Marsella que llegó á aquel puerto el vapor City of Exeter, llevando á bordo á 33 hombres de la tripulación del vapor inglés Masuda, que fué torpedeado.

Teatros y salones

NARBÓN

«Magnífica película la estrenada ayer con el título de La patria está siempre en el corazón».

En argumento, en el que hay escenas tomadas de la terrible lucha que sostienen los países europeos, como ve de tal forma que el público no pudo por menos de sentir el ánimo enojado ante los sucesos que iban desarrollándose en la pantalla luminosa.

Consigne dicha película llevar hasta la exaltación el amor patrio, viendo los episodios recopilados en la cinta cinematográfica, que cuantos tuvimos la dicha de ver la proyección, clara y transparente, sentimos honda y profunda emoción en la pérdida de tantas víctimas y la orfandad en que quedan militares de seres inocentes.

El éxito fué estupendo, colosal, extraordinario, cual corresponde á película de tan hermosas presentaciones, editada con arte insuperable.

Con esta obra compartió los honores del triunfo la cinta cómica, de 600 metros, proyectada en las secciones dobles, titulada Historieta entretenida, que hizo las delicias del numeroso público que llenaba todas las localidades.

Para esta noche, en sección continua desde las seis de la tarde, proyectarse un programa monstros, formado con dos grandes estrenos.

El primero es el de la notable película, de 1.600 metros, en dos partes, titulada Leda enamorada.

El segundo estreno corresponde á la hermosa cinta, de 1.400 metros, en dos partes, que lleva por título El meser-rio.

Huelga decir que con tan soberbio programa el público acudirá esta noche al Pabellón Narbón á saborear las primeras de los estrenos presentados por don Alfredo.

PRADERA

De gran acontecimiento cinematográfico puede calificarse el estreno de la monumental película, primera de la serie de oro, que con el título de Los muertos hablan se estrenará hoy en el cine Pradera. No hay el menor asomo de hipérbole en tal calificativo. Se trata de una cinta monumental, dividida en cinco partes, de 3.500 metros de larga, en la que el eminente actor Borrás, papel de la escena española, ejecuta su papel de protagonista con la singular inspiración y maestría que pone en todos sus trabajos.

En esta cinta, especialmente en Los muertos hablan, Borrás llega á las más altas excelencias de su arte.

Estamos seguros que hoy desfilará toda

la ciudad á admirar al gran trágico que en Los muertos hablan se eleva por el gesto, por toda la muda exaltación de su alma, por toda su tumultuosa vida interior á las mayores cumbres de lo inefable.

La sección será continua, de cinco y media á once de la noche, proyectándose además de Los muertos hablan otras cintas de gran valor dramático, y toda ellas, inéditos papeles de teatro, formando un espectáculo culto, moral, que ha sido la norma primordial de la Empresa Pradera, desde la fundación del popularísimo cine de Puerto Chico.

CONVOCATORIAS

Comité de la Agrupación Socialista. Hoy, lunes, á las ocho y media, se celebrará sesión, para tratar asuntos importantes.—El secretario.

Partido Radical. Se convoca á los afiliados pertenecientes al sexto distrito (Consolación) á una reunión que se celebrará el próximo martes, 22 del corriente, á las ocho de la noche, en nuestro domicilio social, Casa del Pueblo.

Siendo varios los asuntos á tratar, entre ellos la renovación del Subcomité que ha de regir durante el presente año, suplicamos la puntual asistencia.—Por el Subcomité del Partido: El secretario, Abdón Vega.

DEPORTES

«Racing Club» gana al «New Club», por tres tantos á uno.

No esperábamos, en verdad, el resultado de este partido. El triunfo logrado ayer por el «Racing Club», es el primer paso que da para lograr el fin que se propone el de ser un equipo fuerte, temible y al no decaer los ánimos, repito lo dicho, será temible.

Estos juicios nos los ha dictado el partido de ayer. ¡Con qué rapidez corría el balón de un lado á otro! Yo jamás, repito, hubiera creído que los jugadores hicieran lo que ayer han hecho. Pero el caso es que ganaron, y, por cierto, muy bien.

En el primer tiempo jugaron nuestros jugadores con viento a favor, que ya es una ventaja, pero que hay que saber aprovechar, y comprendo al jugador del «Racing», hicieron cuanto pudieron, marcando dos bonitos goles, sobre todo el que se apuntó Zubizarreta, que fué soberbio, colosal, un zambombazo de esos que causan pánico en las metas y que muchas veces dan el triunfo.

En el segundo tiempo, dominó, al principio, el «New Club»; tanto es así que metieron un gol, por cierto bastante feo, y aquí no hay pasiones, sino la verdad de los hechos.

Pero, comprendiendo esto los racistas, se multiplicaron y el empuje que antes había por parte del Club forastero, se cambió, y volvió á quedar en poder de los nuestros, que lograron apuntarse otro tanto que, con los dos primeros, suman tres, y así terminó el partido, en medio de un entusiasmo que jamás he conocido entre aficionados.

Rastero, bien, sin podernos demostrar lo mucho que vale; Gómez de la Torre, regular, pues este gran jugador debía entrenarse un poquito, que creo no lo hace; Goyena, muy bien; Larín, trabajador y valiente; Sierra, como siempre, hecho un loco defendiendo á su equipo; Zubieta, regular; Orta, un extremo izquierdo que si no abandonara tanto su puesto sería más aplaudido de lo que es, porque, en realidad, lo vale; Toralés, vale más, pero hay que quitar ese miedo, no explicable; Salinas, es un jugador muy bueno, pero tiene la deficiencia de que es un jugador individual, muy trabajador y bastante ávido, y es una lástima, porque recordando, aunque no sea más que los tiempos antiguos, debiera modificarlos.

Zubizarreta y Mateo. Estos dos jugadores merecen juicio aparte, pues, á mi entender, son el alma de la línea delantera del «Racing», por lo menos ayer nos lo demostraron palpablemente.

El equipo forastero está formado de gente joven, quiero decir de la misma edad de los nuestros y que juegan muy bien, aprovechando superiormente, y que jugando más partidos será un equipo fuerte.

«Hurra...» por el «Racing Club!».

A las dos y media jugaron los equipos de segunda categoría «Siviron» y «Racing», quedando ambos empatados.

Estos chicos, tanto de una parte como de otra, juegan bastante mal y no se hacen cargo de lo que es el juego de foot-ball.

PRILON.

Otro partido de balompié se jugó entre los equipos «La Nueva España» y «La Gimnástica», ganando ésta última por 2 goles á 0 de «La España».

Ayer se jugó un partido en los campos del Astillero entre el segundo team de «Racing Club» y primero de «Astillero Sport», saliendo triunfante el segundo team de «Racing Club», que logró marcar 3 goles á 0 de «Astillero Sport».

Ultima hora

Madrid 20—8 m

Tripulación sublevada

Telegrafían de Oádiz que la tripulación de la barca chilena Ricardo Soler, que se hallaba anclada en este puerto, se sublevó contra el capitán, desembarcando.

Reclaman cinco meses de salario que se les adeuda, y el capitán les recibió revólver en mano.

Días antes, el capitán liquidó con nueve tripulantes alemanes y dos austríacos, dejando sin pagar á los chilenos y españoles.

El sulfato de cobre

Una Comisión de viticultores, representando al Gremio de toda España, ha y situado al conde de Romanones para hablarle del problema planteado por la falta de sulfato de cobre para atender á las necesidades de los viñedos.

El conde confirmará la seguridad de que en plazo próximo, antes de la época en que deben sulfatarse las viñas, habrá llegado sulfato suficiente, adquirido por el Gobierno en los Estados Unidos.

El ministro de Fomento, señor Salvador, será el encargado de repararlo equitativamente, á precios económicos, entre las provincias que lo necesitan.

Romanones y Sala

Dícese que el conde de Romanones ha dirigido al ex director general de Comercio, señor Sala, una afectuosísima carta, impregnada de ironía, diciéndole al mismo tiempo que la dimisión la recibió después de marchar el señor Sala á Tarrasa.

Lamenta tal determinación, aunque lo atribuye á razones de cansancio, agradeciéndole la labor que realizó cooperando á la obra del Gobierno.

Weyler

El general Weyler continúa en el mismo estado de gravedad que en estos últimos días.

DE BARCELONA

A tiros con los esquiroles

Comunican de Barcelona que en la calle de Calabria salían anoche de trabajar unos albañiles esquiroles, siendo agredidos á tiros por los huelguistas, resultando uno de ellos, llamado Emilio Blanes, herido gravemente en el abdomen, siendo preciso conducirlo al Hospital.

Una manifestación

También dicen de la ciudad condal que se ha celebrado la manifestación anunciada para protestar de la subida del precio del alumbrado de gas.

Los manifestantes entregaron al señor gobernador civil las conclusiones acordadas, en las cuales se piden á la autoridad que ordene á la Compañía que inmediatamente vuelvan á abrir las espitas de los contadores.

Después dirigióse la manifestación al Ayuntamiento.

El alcalde pronunció un discurso desde el balcón de su despacho, prometiendo que ayudará á solucionar el problema.

El temporal

Dicen de Salamanca que por efecto de las últimas lluvias, el río Tormes ha experimentado una crecida tremenda, alcanzando las aguas una altura de metro y medio sobre el nivel ordinario.

En Huesca han sido reparadas las averías producidas en la línea férrea por el agua.

En Toro se produjo un tremendo desprendimiento de tierras.

De Portugal

Confirman de Braga.—Noticia desmentida.—En honor del presidente.

Comunican de Lisboa que Alejandro Braga ha inaugurado la serie de conferencias que se darán en el Centro republicano.

El Gobierno ha desmentido que las tropas portuguesas hayan invadido la parte oriental de España.

Hoy se ha celebrado una imponente manifestación en honor del presidente de la República, dándose numerosos vivas á Portugal.

LOS TOROS

Corridos suspendidos

A consecuencia de la lluvia que durante todo el día ha estado cayendo, han sido suspendidas las dos novilladas que habían de celebrarse en las plazas de Madrid y Carabanchel.

Se celebrarán el próximo sábado, 25, festividades de la Virgen.

En Barcelona: El «cordón romano», «Maravilla» y «Terremoto», á la altura de tres «maletas».

Telegrafían de Barcelona que en la plaza de toros de las Arenas se ha celebrado esta tarde la tan cacareada corrida y en la que Vicente Pastor, Jossilto y Belmonte habían de estoquear seis toros de Alipio, Salamanca.

La entrada ha sido de las de día de gran gela, cotizándose el papel á buen precio.

Asisten á la corrida el ex sultán Muley Haffid y Ricardo Torres (Bombita).

Los toros cumplieron bien en el primer tercio, pasando á los restantes un tanto reservoncillos, aunque muy difíciles.

Vicente toreó el primero desiguilamente y desconfiado.

En cuanto el toro se puso á tiro, el ex chico entró con un pinchazo, terminando con una estocada caída y entrando el diestro con gran rapidez.

Al cuarto le pasó valientemente, pero sin ningún lucimiento.

A la hora de la muerte colocó un pinchazo mediano y media estocada del mismo calibre. (Pitos.)

Jossilto saludó al primero con un chido quiebro de rodillas, dando

después unas cuantas vorónicas que le valen una ovación.

Con el trapo rojo realiza una faena movida, atizando una estocada tendida, intentando tres veces el descabello y acertando al cuarto.

En el quinto no consigue Maravilla desquitarse, y después de un trasteo desconfiado arrea un sablazo atravesado.

Belmonte hizo buenos á sus compañeros, pues en el tercer toro sufrió un interminable número de achuchones y desarmos.

Con el alfanje se porta regularmente, mandando al de don Alipio al otro barrio de una estocada soportable.

Al que cerró plaza la toreó Terremoto por vorónicas, sin lograr entusiasmar al auditorio, metiendo, por último, dos pinchazos sumamente fanés y un bajonazo de los de padre y muy señor mío.

Orejas á granel para Ballesteros, Fortuna y Zarco.

También de Barcelona dan cuenta de la novillada habida en la Plaza Monumental.

Se lidiaron toros de Muruve, que resultaron buenos, por las cuadrillas de Billosteros, Fortuna y Zarco.

El primero estuvo valiente y adornado con la flámula, terminando con el murveño de dos estocadas superiores, que le valieron la oreja de la víctima.

En el cuarto, Ballesteros realiza una faena laboriosa, dando un pinchazo y una buena estocada.

Fortuna banderillea superiormente al segundo, hace una faena superiorísima, dando pases de todas marcas, á cual mejores, y termina con un volapié superiorísimo. (Ovación y oreja)

Con el quinto está valiente, tanto con la muleta como con el estoque, haciendo rodar al murveño de un pinchazo y dos medias estocadas.

Zarco alcanzó tres orejas, pues tanto con el trapo rojo como con el alfanje se portó como los valientes.

Comunicados oficiales

FRANCS

Telegrafían de París que el comunicado oficial de hoy dice lo siguiente:

Al Este del Moss, después de un violento bombardeo, el enemigo atacó nuestro frente en Vaux y Tampon, rechazándolo nuestro tiro de concentración.

Los alemanes fracasaron en su intento, gracias á la actividad de la artillería, que es intermitente en todos los sectores de Verdun.

Durante la última noche ha habido relativa calma en el conjunto del frente.

En la región de Verdun un avión nuestro derribó un aparato enemigo que cayó ardiendo en nuestras líneas de Mouzeville.

Cinco aviones nuestros bombardearon la estación de Metz, los depósitos de municiones alemanes de Chateausailis y el aeródromo de Diuze.

De 30 obuses gruesos que fueron arrojados cayeron 20 sobre Metz.

Veintitres aviones nuestros arrojaron 72 proyectiles sobre el campo de aviación de Halesheim y la estación Mulhouse.

DESDE LAS FILAS BELGAS

El papel del capitán

Saint-Just, ejerciendo sus funciones de representante en los ejércitos, leyendo los informes militares de Barrere, le dijo:
—Dad a tus informes una solemnidad y un fustaje molator, que se suben a la cabeza de los soldados; no te envejecen tanto de tus victorias.

En cada ejército, con un fondo parecido, el mando presenta algunas diferencias puramente exteriores. Para conducir al combate al soldado belga, positivo, pacífico, pero lleno de corazón y de buen sentido, que iría a buscar a su jefe hasta las mismas líneas alemanas, lo que no obsta, claro es que siempre dentro de la disciplina, para que pueda ser bien atendido, lo primero que hace falta al capitán es valor. El soldado observa a su capitán, su actitud le considera como un barómetro, si descubre precauciones en su rostro, deduce: «Caramba, es más grave de lo que yo creía!; pero si se ve tranquilo, en el momento crítico, aquella confianza se transmite al subalterno que piensa «Salidremos con fortuna». Nada es tan comunicativo como la calma, sobre todo cuando nace del jefe.

En las horas terribles del combate, del bombardeo, del asalto, de la retirada, parece que ya no debe haber galones, ni gradones, ni nada, sólo hombres amenazados por la misma muerte. Lo que distingue al capitán de sus soldados es que sepa ser dueño de sí mismo. Los hombres, entonces, por el instinto de conservación, buscan en la voz o en los gestos del capitán la fuerza, la dirección y la salvación.

Si para ganar la estimación de su unidad, el capitán debe a veces exponer su vida, los soldados deben también buscar que no la expongan inútilmente. Las calidades de prudencia, de observación, de decisión sagaz y rápida en el capitán, le hacen ganar mucho de los ojos de sus hombres. Cuando se patea valentía y esas otras condiciones, en el capitán creen todos con fe ciega y entusiasta.

Otra cualidad que debe necesariamente adornar al capitán es la de su espíritu de justicia. El ideal es hacer al descontento que confiese: «Abora veo, mi capitán, que tenías razón en exigirme eso». Cuando se dice esto, el soldado sigue siempre a su capitán.

Pero mejor que le siga simplemente, es que lo haga con entusiasmo, lo que sólo se logra gracias a la intervención de ese elemento exquisito del afecto. Ahora que, para hacerle suar, es preciso empezar por querer. Si se sabe estar en contacto con los otros, animándolos, compartiendo sus sentimientos, entonces el capitán puede contar con el corazón abnegado de sus soldados.

Los capitanes belgas, en general, han logrado ser así adorados de sus soldados. Hablen los hechos, con una elocuencia sencilla. Citar un ejemplo entre mil:

El capitán de ingenieros G... se había ganado la amistad de sus soldados por asesorar todas las virtudes de sus soldados. Para ir a reconocer, en octubre de 1914, el emplazamiento de los trabajos de defensa que debían organizar para su batallón, tuvo que pasar por el terrible camino de Gaskerke. Detrás de sí quedaba Dixmude, bombardeado ferrocarril. En el trayecto llovían sin cesar los proyectiles.

De pronto, el capitán cayó en tierra. La noticia se propagó pronto: el capitán estaba herido. Acudieron inmediatamente; cuatro soldados se presentaron con una camilla para transportar al oficial al primer puesto de socorro.

Pero el cortejo era continuamente molesto por la granizada de balas. En varias ocasiones, el herido hizo señales a los camilleros de detenerse, sosténndolos ellos en un refugio. Se negaron a obedecer los soldados, que continuaron su marcha, teniendo que gritarles su desgracia al capitán: «Acortados, os lo mando».

Entonces, los dos soldados que relevaban luego, empezaron a gatear a ambos lados de la camilla, pero los que llevaban a ésta continuaron de pie, impávidos, marchando entre la nube de proyectiles, deseando salvar cuanto antes a su capitán, aunque les costase la vida.

Al conjunto del asirio por el capitán, nació la flor hermosa del ingenio heroísmo de aquellos soldados, cuyo acto de valor y de sacrificio por el superior nadie podrá ni será immortalizado en monumentos.

DEL ASTILLERO
Don Alvaro «El Cruel» ó don Alvaro «El Justiciero»

No podemos predecir hoy con cuál de los títulos indicados pasará a la inmortal historia nuestro don Alvaro de Lanuza y Pérez de la Riva, porque en estos tiempos de dominación clerical es mucho atrevido e impopular 20 pesetas de multa al cura párroco de Guarnizo que, además de la tonsura, usa lentas.

«Que por qué le fué impuesta la multa? Por enterar un cadáver sin la correspondiente licencia del Juzgado del Astillero. ¿Que si tuvo razón para ello? Doctores tiene la santa madre iglesia que sabrán responder; los intereses dicen que no la necesitan, porque la licencia la traían de otro Juzgado donde había muerto y por otra parte que habían estado en el Juzgado, no hallando en él a nadie, por lo que habiendo transcurrido las 24 horas le dieron sepultura, y de que esto último puede ser cierto lo comprueban los hechos que a continuación narramos. Las horas destinadas a la oficina

son tres, de nueve a doce, y no siempre, y cuando son, el juez está media hora ó una, sin que ésta sea siempre la misma y como no se despachan estos asuntos si no está el juez presente, resulta que el que acuda al despacho cuando el despachador no está, tiene que volver otro día si es de la clase de pobre; si es rico puede tener arreglo, aunque ello cueste molestias.

En este caso puede dirigirse a otro despacho situado a un kilómetro del Juzgado, donde el señor Lanuza tiene otro diferente despacho (que es donde debiera estar siempre, por aquello de «zapatero a tus zapatos»), y si allí no está tampoco, puede hallarse en el monte de Cabarga, y firmará lo que se le presente, como el solicitante sea de los de arriba, pero como sea de los de perra chica (Dios te ampare) y si replicas, perra y amenaza de centenares de pesetas por descaño.

Falleció hace pocos días un obrero y, como consecuencia, pobre. Su familia ó uno de los individuos de ella, se dirigió al Juzgado al día siguiente a las doce menos cuarto, catorce horas después de la defunción, a que le dieran la licencia de enterramiento, presentando la certificación del médico correspondiente, donde se le contestó que no se le podía dar porque no estaba el juez para firmarla, que tendría que volver otro día a la hora que el juez estuviese.

Como esta familia del muerto sabía que en el despacho indicado se habían despachado asuntos idénticos, allí se dirigió, donde el señor Lanuza les contestó que allí no despachaba aquellos asuntos y menos a pobres. El solicitante es conocido por Perrachica y sólo a tan pobre moneda se le podía ocurrir tal pretensión. Dio vuelta Perrachica y al día siguiente, a las diez de la mañana, volvió al Juzgado a por la pensada licencia, que tampoco le pudo ser otorgada, por no hallarse presente el que tenía que autorizarla con su firma.

Entonces decidió dirigirse a una autoridad superior; pero antes se presentó al señor alcalde, el cual le contestó que inmediatamente ordenaría a un agente de su autoridad para que el cadáver, ya en completo estado de putrefacción, fuera trasladado al cementerio. Avisado de esto el señor Lanuza, se presentó en el Juzgado, firmando la licencia del enterramiento, que se cumplimentó a las 30 horas, 50 minutos del fallecimiento, horas que fueron de gran angustia para la familia, algunos de los cuales vieron reducidos sus miserables salarios por no poder asistir al trabajo y no conseguir lo que se pretendía; que no se haría la manifestación de duelo.

«Es humano? Es de justicia molestar a una pobre familia obrera en el período del más agudo dolor por la muerte prematura de uno de los suyos?»

La historia dirá si el culpable será «El cruel» ó «El Justiciero»...

VELADA

Para conmemorar el XLV aniversario de la Comuna de París, dió principio a las ocho de la noche la velada organizada por la Sociedad de Mineros La Emancipación, con una concurrencia que ni abarrotados por asfixiante calor pudo contener el amplio local del Centro Obrero, por lo que muchos no pudieron entrar en él, conformándose con estar de oyentes en sus inmediaciones.

En el Cuadro de aficionados del mismo Centro se representaron dos juguetes cómicos: «Examen de Chibás» y «Don Ricardo y don Ramón», que fueron interpretados por los compañeros F. García, Garrote y el Pepe que va a ser más célebre que su tío y mi amigo el Santísimo de Santander.

Cantaron después varios jóvenes aficionados a la cultura orfeonista; los niños alumnos de la escuela Isica, Carral y Sergio Martínez, leyeron algunos trabajos de actualidad y progreso, poniendo fin a tan agradable velada el camarada veterano Domingo Pérez Reventón, haciendo historia de los hechos que motivaron la Comuna, las notas más salientes de aquella etapa, con comparaciones de actualidad.

El CORRESPONSAL

19 marzo 1916.

Subscripción a favor de H. Gómez de Fabián

Table with 2 columns: Name, Pesetas. Suma anterior: 14. Del Salazar (S.A.), L.C.: 2. S.G.: 1. Total: 17,40.

Gremio de pescadores de Santander

Este Gremio celebró junta general en sus locales de la Almotacén, Puerto Chico, los días 16 y 17 del actual, bajo la presidencia de don Valeriano Ríos, con asistencia del vicepresidente don Julián Mauri Bolar, de los vocales Manuel Herreras, Emilio Salagustos, Melchor Argues, José Palazuelo, Agapito Martínez, Domingo Gómez, Alberto Olivares, Trifón Rasines, Laureano Sierra, Ramón Deaito, Fausto Villasanté y unos 300 socios.

Se adoptaron los siguientes acuerdos: Primero. Aprobación del acta del año anterior. Segundo. No admitir ningún socio más sin previa instancia a la Junta y que ésta acuerde su admisión.

Tercero. Que continúe siendo médico de la Sociedad don Marcial Alonso. Cuarto. Que todas las parcas pesqueras hagan la venta del pescado en la Almotacén, bajo la bola, como todos los demás pescadores.

Quinto. Que se le dé crédito a la esposa del socio don José Seoane, que lo tenía retirado. Sexto. Que todos cuantos específicos necesitan los socios enfermos los pague la Sociedad, como antes lo hacía.

Séptimo. Que se reforme el reglamento para hacer saber las obligaciones que el médico y farmacéutico tienen contraídas con la Sociedad, por no haber ningún artículo que de ello trate.

Queda sobre la mesa para el primer día que no salgan a la mar los socios, la renovación de seis vocales que los corresponde salir de la Junta.

CIRCO DE GALLOS

Ayer, a pesar de haber salido para las de Oviedo Félix y otros aficionados, se vio muy concurrido nuestro Circo, pues despertaban gran interés las que se jugaban, y que fueron por el orden siguiente:

1.ª Debutan Ceeñías y Electra con dos buenas jacas de 3 13, ganando en seis minutos de los Ceeñías.

2.ª Las mismas galleras con gallos de 3-7, de plumas gira y colorado, respectivamente. Hacen muy buena pelea, estando el dinero por Electra, a pesar de tener en frente a la famosa gira de Ceeñías, haciendo tablas por acuerdo de los dueños.

3.ª Vuelve Ceeñías con un 3-7 1/2, naranja, contra un 3-7, colorado, de Félix, ganando éste en buena pelea, a los ocho minutos.

4.ª Electra y Ceeñías vuelan un negro y un giro, perdiendo el «moreno», a los nueve minutos, en regular pelea.

5.ª Desesperada suelta un blanco contra un cenizo, de Presas; hacen buena pelea y pierde el blanco.

6.ª Otra vez Desesperada contra Félix. Son dos buenos gallos. Gana Desesperada, a los cinco minutos.

7.ª Electra echa un cenizo de 3-3 contra otro colorado del mismo peso, de Félix. Pelean muy bien y pierde el de Electra, que hizo un buen juego, y

8.ª Dos jaquetas de Rosalón y Electra, que pierde ésta.

ESPOLONES.

EN EL CENTRO OBRERO

Anoche, con extraordinaria concurrencia, se celebró la anunciada velada.

En primer lugar se puso en escena Lances, distinguiéndose en su interpretación las señoritas Lemaur, Rubio y González, y los señores Premanes, que como siempre hizo las delicias del público en el Pérez, Villegas (M) y Rincón.

Hoyra y vida fué un nuevo éxito para el Cuadro. Estuvieron muy bien la señorita Lemaur, que sabe sentir el papel de Inés, la señorita Rubio, y los señores Ramos, que logró arrancar una gran ovación en su papel de Jaime; Rincón (E), que caracterizó superiormente el papel de Don Pedro, y Premanes.

También rayaron a gran altura en La media naranja las señoritas Rubio y González, y los señores Ramos, Rincón, Premanes, y Villegas (G y M), haciendo desternillarse al público de risa.

El próximo domingo, a beneficio de la Federación, se hará la obra de Torralba «Da triunfante», y el sábado por la noche la misma obra en el salón Cortabartre, del Astillero.

Notas marítimas

El «Reina María Cristina»

Con pasajeros, correspondencia y carga general, salió anoche de nuestro puerto, para Habana, Veracruz y escalas, este vapor correo español.

En este vapor embarcaron numerosos compatriotas nuestros que, con sus familias, regresan a la República mejicana.

Llevo feliz viaje

En el vapor «Reina María Cristina» embarcó ayer, de regreso a la Habana, el opulento comerciante don Andrés Larín, muy querido amigo nuestro.

El «Mar Adriático»

Con cargamento de mineral salió ayer tarde de nuestro puerto este vapor español.

El «Peña Sagra»

Con cargamento de mineral salió ayer tarde de nuestro puerto, para Cardiff, este vapor español.

Movimiento de buques

ENTRADOS
«María Clotilde», «Carmen» y «María Mercedes».

SALIDOS
«María Mercedes», «Peña Sagra», «Reina María Cristina» y «Mar Adriático».

Situación de buques de esta matrícula

COMPANÍA MONTAÑESA
«Matiemo», en Troon.
«Acaón», en Greenock.

VAPORES DE ADOLFO PARDO
«Indis», en viaje a Barcelona.
«Adolfo», en viaje a Barcelona.

COMPANÍA SANTANDERINA
«Peña Agustina», en Cardiff.
«Peña Cabarga», en viaje a Cardiff.
«Peña Rosas», en Glasgow.
«Peña Sagra», en viaje a Cardiff.

COMPANÍA DE ANGEL E. PÉREZ
«Angel E. Pérez», en Oporto.
«Carolina E. de Pérez», en Sevilla.
«Emilia S. de Pérez», en viaje a Santander.

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA
«María Magdalena», en Gijón.
«María Mercedes», en viaje de Santander.
«María Cruz», en Santander.
«María Gertrudis», en Bilbao.
«María Clotilde», en Santander.
«María del Carmen», en Ribadeo.
«García número 2», en Gijón.
«García número 3», en Bilbao.
«Francisco García», en Gijón.
«Antonia García», en Gijón.
«Rita García», en Gijón.

Marcas para hoy
«Isomares»: Mañan, 3,55; tarde, 4,11.
«Santander»: Mañan, 10,11; tarde, 10,27.
Para tener la hora local hay que restar las seis minutos.

Denuncias y sucesos

Haciendo leña del árbol caído. Donato Toca fué ayer denunciado por haberse llevado parte de uno de los chopos derribados en el paseo de Sánchez Porrúa.

Insultos a doña Catalina. Al salir del Sindicato de Acción Católica fué ayer vejada doña Catalina de la Pedraza por Cecilia Díaz, ignorándose los motivos que tuvieron para ello. Dicha Cecilia se permitió igualmente ve-

jar anteaer a un oficial de la limpieza pública.

«Después del burro muerto, etc. etc.»

Por negarse a pagar un cristal que rompieron el día 7 del corriente varios jóvenes, en el establecimiento «La Ideal», han sido ayer denunciados, pasando el asunto al Juzgado.

Un escándalo

Dos vecinas, domiciliadas en Mac-Mahón, cuestionaron ayer, formando un escándalo monumental, por si una de ellas había sustraido a la otra una cadena de plata, tasada en 15 pesetas.

Casa del Pueblo

Con numerosa concurrencia se celebró anoche en el salón teatro de la Casa del Pueblo la velada anunciada y en la cual tomaron parte los notables artistas The Great Roselis y la bella señorita Arabella.

El público salió sumamente satisfecho de los trabajos que estos renombrados artistas ejecutaron, pues tanto el señor Roselis, notable prestimano, el cual presentó novísimos trabajos en cartomancia, como en otros de bonita ejecución y verdadero mérito, dentro del difícil arte de la prestidigitación, por lo que fué justamente aplaudido, como la señora Arabella en los renombrados adelantos del pensamiento y otros, rivalizaron en entusiasmo por dejar complacido al público y acrecentar su justa y merecida fama.

También el Cuadro artístico «Juventud y Arte» cosechó grandes aplausos en las obras que ejecutaron.

Para el próximo domingo, y a beneficio del joven escritor H. Gómez de Fabián, recluso en el penal de Santoña por defender y propagar los santos ideales de progreso, se prepara una función teatral, en la cual tomarán parte renombrados artistas, que quieren testimoniar así la admiración y el interés por nuestro querido amigo, y de la que daremos en números sucesivos amplios pormenores.

INSPECCION DE VIGILANCIA

chicos denunciados

Por la policía gubernativa han sido denunciados los chicos Jerús Pelón Cuesta, de 16 años; Fernando Herrero Sianiega, de 17, y Félix Cubas Colina, de 18, todos ellos de oficio carpintero, por haber apedreado el edificio del Cine Pradera.

Los tres chicos denunciados han sido puestos a disposición del Juzgado municipal del Distrito del Este.

SECCION DE NOTICIAS

NUESTROS REGALOS

Todos aquellos de nuestros lectores que reúnan los diez cupones que se insertan en la cuarta plana, podrán adquirir, mediante el insignificante pago de 3 ó 4 pesetas, en lugar de las ampliaciones antiguas de 32 por 42 centímetros, otros nuevos modelos de ampliaciones que hemos recibido últimamente y cuyo tamaño es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina «Bristol» de 50 por 65 con el membrete de la casa J. Luque, timbrado en oro.

Este nuevo modelo de ampliaciones, que se puede adquirir en las mismas condiciones que nuestras otras de 32 por 42 centímetros, pueden verse en nuestra Gerencia, Ruanayor, 8, 1.ª, donde le tenemos expuesto.

CINE PRADERA

Instalado en Puerto Chico

Sección continua de cinco y media a once de la noche.

Estreno de la primera serie de Oro, película educadora demostrando los peligros del alcohol, interpretada por el eminente actor español Jaime Borrás, LOS MUERTOS HABLAN, cinco partes, 3.500 metros, producción española, y otros interesantes estrenos.

«Guía electoral»

Nuestros distinguidos correligionarios Miguel y Emigdio Tato Amat han reunido, en un precioso folleto de 112 páginas, todo lo más importante que se ha legislado en materia electoral, y que debe ser conocido por todos aquellos que en unas elecciones desempeñan el cargo de interventores y semejantes, y que debe constituir el vademecum de todos los candidatos y sus apoderados.

Contiene el hitorio de los hermanos Tato Amat unos comentarios a la ley de 8 de agosto de 1907, en la parte correspondiente a la rectificación del Censo, proclamación de candidatos, colegios, detalles de la elección, derechos, deberes, penalidades, etc.

Contiene asimismo, íntegramente, todos los artículos y reales órdenes pertinentes, con instrucciones para los candidatos, apoderados e interventores.

El folleto de los correligionarios dichos tiene perfectamente a crear un cuerpo de interventores verdaderamente idóneos y a hacer una detenida depuración del Censo. Termina el texto del referido libro con un formulario, conteniendo los modelos de los documentos más precisos en épocas electorales.

La Guía electoral va precedida de un prólogo del elocuente diputado a Cortes republicano don Manuel Hilario Ayuso. Agradecemos el envío de libro tan interesante.

Casa de Socorro

Ayer fueron curadas en este benéfico establecimiento las personas siguientes: Amando Cebalero, de 11 años, de contusión en el carrillo izquierdo.

Tomás Teja, de cinco, de herida contusa en la región frontal.

José Salas, de nueve, de erosiones en la región temporal derecha.

José Ruiz, de 20, de herida contusa en la región interparietal.

Manuel Gasco, de 22, de distensión de los músculos del brazo izquierdo.

Raciones repartidas

Ayer fueron repartidos por el excelentísimo Ayuntamiento 601 bonos para comer en el Asilo Municipal.

Advertisement for COBAR LOPEZ medicine. Includes illustration of a family and text: 'Y POR ÚLTIMO COMO REY DE ESPECIFICOS PARA ENFERMOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS LOS COMPRIMIDOS'. Representante: SIDORO BOVILLO, Libertad, número 1—Santander.

Coches de alquiler

En la plaza de la Libertad, los coches de NERRO trabajan a 250 la hora y a una poseta la carrera, dentro del radio de la población. Bautillos, a tres pesetas; landós, para bodas, a seis pesetas; servicio de teatros, entrada, tres pesetas, y a disposición, entrada y salida, a cinco pesetas.

Pabellón NARBÓN

Hoy, lunes, sección continua desde las seis. Programa monstro.—Dos grandes estrenos: LEDA ENAMORADA de 1.600 metros, en dos partes, y EL MUBSTRARIO de 1.400 metros, en dos partes. Preferencia, 0,40; General, 0,20.

Movimiento demográfico

Distrito del Oeste. Nacimientos: Varones, 0; hembras, 1. Defunciones.—Teófilo Gómez Pérez, 17 meses; Burgos, 29, cuarto. Eugenia Consolación Martínez Rábago, 20 meses; Casa Expósitos. Santiago Basalúas, 72 años; Hospital civil. Valentín Gutiérrez Ruiz, 10 meses; Carlos III, 1, cuarto.

ACADEMIA-ATENEU MERCANTIL

PRÓXIMO A ABRIRSE Métodos de enseñanza nuevos y prácticos, de asombrosos resultados. Cálculos, Código de Comercio, Contabilidad, Caligrafía, Prácticas Mercantiles, etc. Clases nocturnas para dependientes. Precios moderadísimos (6 ptas. al mes). Matrícula: De 1 a 3 tarde y de 8 a 9 noche. San Francisco, 29, 2.º

CONVOCATORIAS

Sociedad de cantores y marmolistas. Se recomienda a los asociados acudir con puntualidad a la junta extraordinaria que se celebrará hoy, lunes, a las seis de la tarde.

Como los asuntos que han de tratarse se relacionan con la huelga que actualmente sostenemos, es encarecimiento la más puntual asistencia.—El presidente, Alejandro Cullitas.

Sociedad de zapateros y curtidores. Esta Sociedad celebrará junta general hoy lunes, a las ocho de la noche.

Por tratarse asuntos de sumo interés, se invita lo mismo a los no socios, esperando esta directiva asistan con puntualidad todos los obreros de dichos ramos.—La directiva.

BOLSA

Table with columns: DE MADRID, DIA 17, DIA 18. Lists various market items and their prices.

CAFÉ IMPERIAL

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 26. El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y sumero. El estilo de visitas está minuciosamente...

MONTE DE PIEDAD DE ALFONSO XIII

Caja de Ahorros de Santander. Institución que actúa bajo el protectorado del Gobierno (ley de 29 de junio de 1880). Las imposiciones de la Caja de Ahorros devengan el 3 1/2 por 100 de interés hasta 1.000 pesetas y el 3 por 100 desde 1.000,1 en adelante.

Se hacen préstamos con garantía de ropas, muebles y alhajas; sobre garantía personal, sueldos, jornales y pensiones.

Para comer bien y barato EN LA NUEVA SUIZA

PLAZA DE LA LIBERTAD. Este Establecimiento está a cargo del antiguo cocinero del café Suizo. Se sirven toda clase de comidas. ¡No hay quien compita en precios baratos con esta Casa! ¡No confundirse con otras de este clase!

Gran aperitivo JEREZ QUIJÁN

La ANEMIA se cura rápidamente tomando una copita de este Vino maravilloso. Miles de personas, a quienes la ciencia médica lo han ordenado en la convalecencia, han recuperado la salud.

B. L. DOMECCO

Bayona, 27—Santander



COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

Servicio rápido a New-York y San Francisco de California

Para California, Boston, Nueva York, San Francisco, Los Angeles, Elko, Reno, Fresno, Boston, Philadelphia, Montreal, etc. etc., se facilitan billetes directos en combinación con los ferrocarriles americanos más cómodos y rápidos.

Los pasajeros, mediante el pasaporte que se les facilita en este Gobierno civil, no encontrarán dificultad ninguna para pasar la frontera.

Para informes, fletes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y ÚNICO representante de dicha Compañía en Bilbao

CARLOS DE MARURI, ESTACION, 4. 1. - BILBAO

ALMACÉN DE VINOS

BODEGAS DEL ROMERAL

FÉLIX AZPILICUETA

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

VINOS TIERTOS CORRIENTES

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

VINOS TIERTOS CORRIENTES

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO

LA REGION CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de esta periferia en sus casas, se dispone a regalarles, gratuitamente, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente retocada, tamaño 32 x 42 centímetros.

DIEZ CUPONES

COMO EL PRESENTE DAN DERECHO A UNA Ampliación fotográfica REGALO DE LA REGION CANTABRA

ALMACENES "La Batalla"

TAILOR'S ENGLISH STYLE

(NOMBRE COMERCIAL REGISTRADO) (MARCA DE FABRICA REGISTRADA)

Importantes surtidos en Gabanes y Pellizas á precios baratísimos

Gran variedad de modelos de nueva creación en trajes para caballeros y niños, á precios ventajosos.

Espléndidas colecciones en camisería, corbatería, géneros de punto, gorras, paraguas, calzoncillos, boinas, guardapolvos, tirantes, ligas, toallas, pañuelos, etc., etc., á precios muy económicos.

Siempre grandes existencias en americanas, chalecos y pantalones de lanas, panas, algodones mahón y driles, á precios increíbles.

Uniformes para Botones, Grooms, Ordenanzas y Porteros.

Preciosos dibujos en Pañería para la confección de toda clase de prendas á medida.

NO OLVIDAR QUE ESTOS ALMACENES SON LOS MÁS IMPORTANTES DEL NORTE DE ESPAÑA EN SUS ARTÍCULOS, Y LOS QUE MÁS BARATO VENDEN

PRECIO FIJO MERCADO - VENTAS AL CONTADO

4, ATARAZANAS, 4, Y COLÓN.-TELÉFONO 673.-SANTANDER

SIDRA CHAMPAGNE "EL GAITERO"

de la Sociedad anónima VALLE, BALLINA Y FERNÁNDEZ

VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

CERVECERIAS "La Cruz Blanca"

Despachos exclusivos de

Bodega, 1, y Ribera, 9 - Tel. 430 - SANTANDER

SERVICIO A DOMICILIO

J. LOPEZ ALONSO ALMACÉN DE VINOS

Calte de Arce Bodega frente á la estación de Bilbao (Almacenes de Pardo) - Tel.º 899

Rioja y Valdepeñas, legítimos

Manchego y Alicante, superiores

Lámpara OHMIO

(FILAMENTO ESTIRADO)

Reconocida como la mejor de las de filamento metálico

75 POR 100 DE ECONOMÍA - DURACIÓN 3.000 HORAS

Despacho: BURGOS, 30 (DROGUERÍA)

Se reciben encargos en la Administración de LA REGION CANTABRA

La Cruz Blanca (S.A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.

Premiada con 50 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contrasena.

FÁBRICAS EN SANTANDER Y VALLADOLID

San Fernando, núm. 3 San Juan

La Región Cantabra

DIARIO REPUBLICANO

CAPITAL: mes..... 1'25

PROVINCIALES: trimestre..... 3'75

EXTRANJERO: año..... 40'00

NÚMERO SUBLTO, 5 CÉNTIMOS

PAGO ADELANTADO

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, á precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

CHOCOLATES SUPERIORES

KL AUTOMOVIL

MANUEL RIVERO

Juan de Herrera, 1

TELÉFONO 533 - SANTANDER

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION

LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Se perseguirá ante los Tribunales á los fabricantes que imiten los colores, dibujos, etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

Unión Cantabra

SOCIEDAD ANÓNIMA

GRAN FABRICA DE GASEOSAS, AGUA DE SELTZ Y JARABES PARA REFRESCOS

SAN FERNANDO, 38 TELEFONO NÚM. 306

Esta Sociedad, atendiendo á las necesidades de su numerosa clientela, vende á precios sin competencia, y libre de todo gasto:

Los legítimos vinos blancos de Nava del Rey; Manzanillas de Argüeso ó Hidalgo; Vermouth, á base de vino selecto, estilo Torino; Jerez; Moscatel; Amontillado, de legítima procedencia; Aguardiente; Anisados rectificados; Caña de melaza; Cognac Prunier, diferentes marcas; Aguardientes de diferente graduación, legítimos de Cazalla de la Sierra y Constantina; Sidras champagne; y, sobre todo, tiene un Depósito con vastísimas existencias de Vinos finos y Cognacs, de las marcas más renombradas de España.

Asimismo vende las especialidades de las Casas Manuel Hidalgo y C.º, Guerrero y C.º y Marqués del Real Tesoro, que son: Manzanilla pasada La Giana, La Jaca Andaluza, Amontillados Napoleón y Preferido, Jerez IDEAL (sin rival), Jerez-Quina Tesoro, Ponche, y los afamados Cognacs, de verdadero estilo Fine Champagne: Una, Dos y Tres Coronas; Very Old Brandy y extra Gladiador del Excmo. Marqués del Real Tesoro.

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID

Rápido. - Salida de Santander á las 8'50, para llegar á Madrid á las 11'45.

Salida de Madrid á las 8'45, para llegar á Santander á las 10'14.

Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes, y de Madrid los martes, jueves y sábados.

Correas. - Salida de Santander á las 16'30, para llegar á Madrid á las 8'10.

Salida de Madrid á las 2'30, para llegar á Santander á las 8.

Mérida. - Salida de Santander á las 7'50 para llegar á Madrid á las 5'50.

Salida de Madrid á las 2'10, para llegar á Santander á las 18'48.

SANTANDER-BURGOS

Salida de Santander á las 12'30, para llegar á Burgos á las 14'12.

Salida de Burgos á las 8 para llegar á Santander á las 12'18.

SANTANDER-BILBAO

De Santander á Bilbao. - A las 7, 14'10 y 17'30, para llegar á Bilbao á las 10'38, 18'02 y 20'46, respectivamente.

De Bilbao á Santander. - A las 7, 14'10 y 17'30, para llegar á Santander á las 10'48, 17'53 y 20'52, respectivamente.

De Gijón á Santander. - A las 6'51, De Santander á Gijón. - A las 17'48.

De Santander á Liergues. - A las 7, 8, 10'10, 19'15, 19'30, 17'30 y 10'58.

De Liergues á Santander. - A las 8'25, 8, 8'48, 11'20, 14'15, 16'55 y 18'40.

SANTANDER-ONTANEDA

De Santander á Ontaneda. - A las 8'48, 11'15, 14'30 y 18'28.

De Ontaneda á Santander. - A las 7'48, 11'23, 14'27 y 18'25.

SANTANDER-OVIEDO

Salidas de Santander á las 7'48 (correo) y 13'30.

Llegadas á Santander á las 10'13 (correo) y 10'45.

SANTANDER-LIARRES

Salidas de Santander á las 17'30, para llegar á Liarres á las 20'38.

Salidas de Liarres á las 7'40, para llegar á Santander á las 11'08.

SANTANDER-CARRIÓN DE LA SAA

Salidas de Santander á las 11'45, 14'50 y 16'15.

Salidas de Carrión á las 7, 13'50 y 17'08.

SANTANDER-TORRELAVEGA

(Jueves y domingos 6 días de mercado en Torrelavega)

Salida de Santander á las 7'05, para llegar á Torrelavega á las 9'13.

Salida de Torrelavega á las 11'50, para llegar á Santander á las 12'46.

SERVICIO DE SANTANDER, FERRERÍA Y SOMO

De Somo para Pedraza y Santander á las 8'30, 9'30 y 13'30.

De Santander para Pedraza y Somo á las 7'45, 12 y 18'30.

SERVICIO POSTAL

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas

Reparto á domicilio. - Correo de Madrid, á las 10 de Bilbao, á las 12'30; mixto Madrid, á las 19'30.

Entrega. - De 9'30 á 12 y de 16 á 20.

Aparición. - De 10 á 12 y de 17'30 á 19'30.

Recepciones. - De 10 á 11.

Valores declarados. - Objetos asegurados en los buques de la línea.

Correspondencia. - Cartas ordinarias, de 10'30 á 14; impresos, y de 16 á 17.

Ciudad. - De 10 á 14. Los pagos se efectúan de 10 á 12. Pueden hacerse los giros por telegrama.

Los servicios de oficinas de despachos se efectúan de 10 á 12.

stander

Table with 2 columns: DIA 17, DIA 18. Rows of numbers.

marzo series A y B, 75'55, y G y H, A, á 97'25; B, estampillado) 14'75 por 100, no de Bilbao, es Vasconga, 0 á 372, y Alicante, 50

precendente, 75 y 800, al fin 5 á 1.620, á 880, del Norte de este, á 66'25, Alicante, se injero 24'98, 5 á ocho días 19, á 24'98.

ÓN DE LA PLAZA 18 tandería de la. Montaña, sin as, á 136'50, ano, á 120'50, 5, 12.500 pe- Nueva Mon- Goadías.

AL ASTERIO, 26 uado. Géne- r con pus hieclamato y provi- sjo, peque- de fuera. 2º, Santan-

arate UIZA RTAD rgo del an- la. sios baratos con otras de QUIN rapid- ta de este de perso a médi- la consu- la salta. CC TABR

ALMACÉN DE PAQUETERIA POR MAYOR Y MENOR

JOSÉ MATEU

JUAN DE HERRERA, 2. - SANTANDER

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja

PRECIOS MUY ECONÓMICOS EN LAS COMIDAS

CALLE DE SELÓN, NÚMERO 2. - SANTANDER

Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas. - Motores á gas y eléctrico. - Maquinaria en general. - Forja de toda clase. - Transmisiones de movimiento

MANUEL CASUSO

Calle de Tejada, núm. 18 - SANTANDER